

(上接第一版)在广东清远连樟村,我和贫困户陆奕和交谈脱贫之计。他们真诚朴实的面容至今浮现在我的脑海。新年之际,祝乡亲们生活蒸蒸日上,越过越红火。

这一年,我们隆重庆祝改革开放40周年,对党和国家机构进行了系统性、整体性、重构性的改革,推出100多项重要改革举措,举办首届中国国际进口博览会,启动建设海南自由贸易试验区。世界看到了改革开放的中国加速度,看到了将改革开放进行到底的中国决心。我们改革的脚步不会停滞,开放的大门只会越开越大。

我注意到,今年,恢复高考后的第一批大学生大多已经退休,大批“00后”进入高校校园。1亿多非户籍人口在城市落户的行动正在继续,1300万人在城镇找到了工作,解决棚户区问题的住房开工了580万套,新市民有了温暖的家。很多港澳台居民拿到了居住证,香港进入了全国高铁网。一个流动的中国,充满了繁荣发展的活力。我们都在

努力奔跑,我们都是追梦人。

此时此刻,我特别要提到一些闪光的名字。今年,天上多了颗“南仁东星”,全军英模挂像里多了林俊德和张超两位同志。我们要记住守岛卫国32年的王继才同志,为保护试验平台挺身而出、壮烈牺牲的黄群、宋月才、姜开斌同志,以及其他为国为民捐躯的英雄们。

他们是新时代最可爱的人,永远值得我们怀念和学习。

这一年,又有很多新老朋友来到中国。我们举办了博鳌亚洲论坛年会、上海合作组织青岛峰会、中非合作论坛北京峰会等主场外交活动,提出了中国主张,发出了中国声音。我和同事们出访五大洲,参加了许多重要外交

活动,同各国领导人进行了广泛交流,巩固了友谊,增进了信任,扩大了我们的朋友圈。

2019年,我们将隆重庆祝中华人民共和国70周年华诞。70年披荆斩棘,70年风雨兼程。人民是共和国的坚实根基,人民是我们执政的最大底气。一路走来,中国人民自力更生、艰苦奋斗,创造了举

世瞩目的中国奇迹。新征程上,不管乱云飞渡、风吹浪打,我们都要紧紧依靠人民,坚持自力更生、艰苦奋斗,以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚如磐石的毅力,一步一个脚印把前无古人的伟大事业推向前进。

2019年,有机遇也有挑战,大家还要一起拼搏、一起奋斗。减税降费政策措

施要落地生根,让企业轻装上阵。要真诚尊重各种人才,充分激发他们创新创业活力。要倾听基层干部心声,让敢担当有作为的干部有干劲、有奔头。农村1000多万贫困人口脱贫任务要如期完成,还得咬定目标使劲干。要关爱退役军人,他们为保家卫国作出了贡献。这个时候,快递小哥、环卫工人、出租车司机以及千千万万的劳动者,还在辛勤工作,我们要感谢这些美好生活的创造者、守护者。大家辛苦了。

放眼全球,我们正面临百年未有之大变局。无论国际风云如何变幻,中国维护国家主权和安全的信心和决心不会变,中国维护世界和平、促进共同发展的诚意和善意不会变。我们将积极推动共建“一带一路”,继续推动构建人类命运共同体,为建设一个更加繁荣美好的世界而不懈努力。

新年的钟声即将敲响,让我们满怀信心和期待,一同迎接2019年的到来。

祝福中国!祝福世界! 谢谢大家!

国家主席习近平发表新年贺词

我们改革的脚步不会停滞 开放的大门只会越开越大

习近平提到的那些人那些事

——2019年新年贺词注释版

“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。”

岁末年初,国家主席习近平第六次发表新年贺词。

时间镌刻崭新的年轮,岁月记录前行的足印。

回顾2018年,他说“我们过得很充实,走得很坚定”;展望2019年,他说“大家还要一起拼搏、一起奋斗”。

他向每一位科学家、每一位工程师、每一位“大国工匠”、每一位建设者和参与者致敬;他祝乡亲们生活蒸蒸日上,越过越红火;他叮嘱奋战在脱贫一线的同志们“一定要保重身体”;他对还在辛勤工作的快递小哥、环卫工人、出租车司机以及千千万万的劳动者道一声“辛苦了”……

“人民是共和国的坚实根基,人民是我们执政的最大底气。”

此时此刻,让我们共同回首这一年的那些人那些事,感受一个流动的中国繁荣发展的活力,感受一个奔跑的中国执着追梦的决心。

这一年,中国制造、中国创造、中国建造共同发力,继续改变着中国的面貌——

嫦娥四号探测器成功发射

嫦娥背面长啥样?“嫦娥”带你去看看。月球总是一面朝向地球,背面对于人类而言有许多未知等待解答,12月8日,我国探月工程嫦娥四号探测器成功发射,开启了人类首次月球背面软着陆的探测之旅。

第二艘航母出海试航

5月18日,我国第二艘航母完成首次海上试验任务。这艘航母完全由我国自主开展设计,排水量约为5万吨级,较“辽宁舰”在许多方面将有新的改进和提高。

国产大型水陆两栖飞机水上首飞

10月20日,我国自主研制的大型水陆两栖飞机AG600成功实施首次水上试飞任务,成为在大飞机领域取得的又一重要突破。

北斗导航向全球组网迈出坚实一步

12月27日,北斗三号基本系统开始提供全球服务。北斗导航由我国自主建设、独立运行,根据计划,将于2020年全面完成北斗三号全球组网建设。

港珠澳大桥飞架三地

一桥连三地,天堑变通途。港珠澳

大桥开通仪式10月23日上午在广东珠海市举行。全长约55公里,港珠澳大桥东接香港特别行政区,西接广东省珠海市和澳门特别行政区,是“一国两制”下粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程。大桥开通对推进粤港澳大湾区建设具有重大意义。

这一年,脱贫攻坚传来很多好消息——

125个贫困县通过验收脱贫,1000万农村贫困人口摆脱贫困

2018年我国脱贫攻坚重点工作扎实推进,中西部20个省区市2017年申请退出的125个贫困县已全部摘掉贫困帽。全年减少农村贫困人口1000万以上。2019年脱贫攻坚工作将进一步聚焦深度贫困地区集中攻坚,确保再减少农村贫困人口1000万左右。

17种抗癌药降价并纳入医保目录

17种抗癌药10月10日被新纳入医保目录,支付标准平均降幅过半,将极大减轻我国肿瘤患者的用药负担,因病致贫问题正在进一步得到解决。

280多万驻村干部、第一书记奋战在脱贫一线

打赢脱贫攻坚战的关键是人。党员干部“上山下乡”到贫困村驻村帮扶,机关优秀干部到村任第一书记,280多万驻村干部、第一书记奋战在脱贫一线,全国百余名共产党员牺牲在反贫困斗争的决战场地上。

这一年,我们改革的脚步不会停滞,开放的大门只会越开越大——

党和国家机构改革

2018年,深化党和国家机构改革全面推开,25个“新部门”全部完成挂牌,省级机构改革随即全面铺开,这次深化机构改革是一场系统性、整体性、重构性的改革,推出100多项重要改革举措,力度规模之大、涉及范围之广、触及利益之深前所未有。

举办首届中国国际进口博览会

11月5日至10日,首届中国国际进口博览会在上海举行,吸引了172个国家、地区和国际组织参会,3600多家企业参展,这是世界上第一个以进口为主题的国家级展会,是国际贸易发展史上的一大创举。

启动建设海南自由贸易试验区

4月13日,在庆祝海南建省办经济特区30周年之际,党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持

海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,并随后发布《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》;10月,《中国(海南)自由贸易试验区总体方案》公布。

这一年,一个流动的中国,充满了繁荣发展的活力——

1亿多非户籍人口在城市落户的行动正在继续

新型城镇化的新意体现在“以人为本”为核心。2016年开启《推动1亿非户籍人口在城市落户方案》后,进一步拓宽落户通道,明确配套政策,让更多百姓共享社会发展成果。

1300万人在城镇找到了工作

2018年经济增速放缓,结构调整力度加大,结构性就业矛盾突出,劳动力供给仍处高位。在这样一种背景下,我国进一步拓展就业岗位,培育新动能,城镇新增就业人数全年超过1300万人。

580万套棚户区住房开工

2018年,共开工改造580万套棚户区,重点改造老城区内脏乱差的棚户区和国有工矿、林区、垦区棚户区,加大配套设施建设,严格工程质量安全监管,确保新市民有温暖的家。

很多港澳台居民拿到了居住证

自9月1日起,《港澳台居民居住证申领发放办法》开始施行,各地港澳台居民踊跃申请。持证的港澳台居民可在居住地享受劳动就业等3项权利,义务教育等6项基本公共服务以及住宿旅馆等9项便利。

香港进入了全国高铁网

9月23日,广深港高铁香港段正式投入运营,标志着香港正式加入国家高铁网络,步入“高铁新时代”。从香港西九龙站出发,只需8小时56分钟就可到达北京。

这一年,还有一些闪光的名字,他们是新时代最可爱的人,永远值得我们怀念和学习——

“南仁东星”

南仁东是被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜工程发起者和奠基人。经国际天文学联合会小天体命名委员会批准,国际永久编号为“79694”的小行星2018年10月被正式命名为“南仁东星”。

林俊德和张超

全军挂像英模增加了两位:一位是“献身国防科技事业杰出科学家”林

俊德,他曾扎根新疆戈壁大漠52年,参加了我国全部核试验,是爆炸力学与核试验工程领域的著名专家;一位是“逐梦海天的强军先锋”张超,他在驾驶舰载战斗机进行陆基模拟着舰接地时壮烈牺牲,年仅29岁。

守岛卫国32年的王继才

自1986年起,江苏省灌云县开山岛民兵哨所原所长、开山岛村党支部书记王继才以海岛为家、与艰苦为伴,坚持每天升起国旗,每天按时巡岛,在平凡的岗位上书写了不平凡的人生华章。

为保护试验平台挺身而出、壮烈牺牲的黄群、宋月才、姜开斌

面对台风和巨浪,挺身而出、英勇无畏——中国船舶重工集团有限公司第七六〇研究所的黄群、宋月才、姜开斌三位同志为保护国家重点试验平台壮烈牺牲,用宝贵生命践行了共产党员“随时准备为党和人民牺牲一切”的初心和誓言。

这一年,又有很多新老朋友来到中国——

主场外交发出中国声音

4月8日至11日,博鳌亚洲论坛2018年年会在海南博鳌举行,习近平主席出席开幕式并作重要主旨演讲,宣布中国深化改革、扩大开放的一系列重大举措。

6月9日至10日,上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议在中国青岛成功召开,这是上海合作组织扩员后的首次峰会。习近平主席主持会议并发表重要讲话,强调要进一步弘扬“上海精神”,构建上海合作组织命运共同体。

9月3日至4日,中非合作论坛北京峰会共有54个论坛非洲成员代表与会,是迄今中国举办的规模最大、规格最高的主场外交活动。习近平主席出席开幕式并发表主旨讲话,强调携手打造新时代更加紧密的中非命运共同体。

出访五大洲

2018年,习近平4次出国访问,在五大洲13个国家出席活动200余场。地理上距离中国最遥远的国家阿根廷、欧洲西南角的西班牙、葡萄牙,首次访问的阿联酋、塞内加尔、卢旺达、毛里求斯、巴拿马……累计行程相当于绕地球3圈。

新华社记者 陈芳白 何雨欣 董瑞丰

(新华社北京12月31日电)

致敬新时代的奋斗者

——习近平主席2019年新年贺词启示录①

人民日报评论员

岁月不居,时节如流。从2018到2019,时间见证奋斗者永不停歇的脚步。

“2018年,我们过得很充实、走得很坚定”“这些成就是全国各族人民撸起袖子干出来的,是新时代奋斗者挥洒汗水拼出来的”“我要向每一位科学家、每一位工程师、每一位‘大国工匠’、每一位建设者和参与者致敬”“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人”……

新年前夕,习近平主席发表2019年新年贺词,满怀深情回望奋斗,满怀热情致敬奋斗,满怀激情呼唤奋斗。贺词通过电波和网络传至四面八方,引来广泛共鸣,鼓舞和激励着亿万人民沿着一个又一个时间节点奋发前行。

最是奋斗动人心。过去一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上,在新征程上写下浓墨重彩的新篇章。三大攻坚战开局良好,各项宏观调控目标较好完成,经济平稳健康发展;深化党和国家机构改革,提出扩大开放四大举措,改革开放力度继续加大;自贸试验区扩容,长三角一体化上升为国家战略,发展布局日新月异;嫦娥四号探测器成功发射,第二艘航母出海试航,创新创造定义未来……所有这些,都是亿万中国人民一点一滴干出来的,这让我们更加相信自己、相信国家。正是新时代奋斗者挥洒汗水、辛勤奋斗,让我们无愧于这极不平凡的一年,无愧于伟大的新时代。

致敬新时代的奋斗者,就是礼赞奋斗的价值。在新年贺词中,习近平主席致敬新时代各行各业的奋斗者,令人鼓舞,催人奋进。他们是科学家、工程师、

“大国工匠”、建设者和参与者,是奋战在脱贫一线的驻村干部、第一书记,是南仁东、林俊德、张超、王继才、黄群、宋月才、姜开斌等新时代最可爱的人,是广大基层干部、退役军人,是快递小哥、环卫工人、出租车司机,是千千万万的劳动者、追梦人。新时代是奋斗者的时代,更是追梦人的舞台。无数奋斗者用实际行动证明,有梦想、有机会、有奋斗,一切美好的东西都能够创造出来。

致敬新时代的奋斗者,就是崇尚奋斗的精神。站在时间的节点上回望过去,没有奋斗,就没有我们今天的一切。新中国成立以来,改革开放40年来,国家的前行成就个人的梦想,个人的脚步推动国家的进步,中国人民以感天动地的奋斗,创造了举世瞩目的中国奇迹。过去6年多来,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民砥砺前行,以历史性成就和变革,推动中国特色社会主义进入新时代。可以说,我们所拥有的一切,无不凝聚着奋斗的汗水。新征程上再出发,我们没有时间喘口气、歇歇脚,只有保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,才能一步一个脚印把前无古人的伟大事业推向前进。

新的一年,新的出发。正如习近平主席所指出的,“2019年,有机遇也有挑战,大家还要一起拼搏、一起奋斗”。让我们满怀信心、拥抱梦想,以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚如磐石的毅力,在接续奋斗中书写新时代的光荣历史,创造中华民族新的更大奇迹。

(载1月1日人民日报 新华社北京12月31日电)

“我们都是追梦人”

——聆听习近平主席2019年新年贺词

“岁月不居,时节如流。”

转眼又是一年。转眼已是6年。

6年之前,习近平总书记参观《复兴之路》展览时一席话,点亮亿万人民的中国梦。

6年今日,新年贺词中一句“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人”,又让多少人心潮起伏,多少人热泪盈眶。

年年如此,习近平主席发表的新年贺词,总以温暖而深厚的力量,将人们的情感辐辏于为梦想打拼的每一个场景,让国家的发展进步同你我共情共鸣。

回望2018年,习近平主席用“过得很充实、走得很坚定”来总结。

国家发展日新月异,人民生活红红火火。习近平主席说:“这些成就是全国各族人民撸起袖子干出来的,是新时代奋斗者挥洒汗水拼出来的。”

习近平主席语气平和却透出坚毅:我们战胜各种风险挑战……

不言而喻,一切成就来之不易,所有付出当倍加珍惜。

想起习近平主席第一次发表新年贺词时讲过,我们在前进的道路上,还会遇到各种风险和困难。让老百姓过上更加幸福的生活,还有大量工作要做。

想起近年来他在许多场合说过,中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

也想起庆祝改革开放40周年大会上,习近平总书记深情的话语:在近代以来漫长的历史进程中,中国人民经历了太多太多的磨难,付出了太多太多的牺牲,进行了太多太多的拼搏。3个“太多太多”,勾起了人们心底的历史情愫,激发出追梦者前行的强大动力。

“过得很充实、走得很坚定”,这就是中国人民的大定力、大格局、大收获。

展望2019年,习近平主席同样提到“挑战”。他说:“2019年,有机遇也有挑战,大家还要一起拼搏、一起奋斗。”

靠谁抢抓机遇?谁来迎接挑战?

习近平主席这样说——

“人民是共和国的坚实根基,人民是我们执政的最大底气。”

习近平担任国家主席后,在6次新

年贺词中,65次提到“人民”。

人民,在他心中不是抽象的政治概念,而是鲜活的生命、力量的源泉。

说到国之重器,他向每一位科学家、工程师、“大国工匠”,每一位建设者和参与者致敬;

说到脱贫攻坚,他牵挂着奋战在脱贫一线的驻村干部、第一书记,叮嘱他们一定要保重身体;

说到困难群众,他忆起了走村串户时见过的那些人,清楚记得他们的名字,难忘他们的面容;

他特别提到一个细节,恢复高考后的第一批大学生大多已经退休,大批“00后”走进大学校园;

他关注1亿多非户籍人口在城市落户行动的最新进展;关心棚户区改造中的群众有没有住进温暖的家;关切抗癌药降价是否让病患得到了实惠;关爱退役军人,褒扬他们为保家卫国作出了贡献;关怀港澳同胞是不是顺利拿到了居住证;

他更没有忘记那些逝去的生命,那些为国为民捐躯的英雄,称他们是新时代最可爱的人。还有快递小哥、环卫工人、出租车司机以及千千万万的劳动者,总书记@大家,道了一声“辛苦了”。

总有一些特殊的时刻,在中华民族的纪年中夺目。

1949年新年之际,毛泽东同志为新华社撰写了题为《将革命进行到底》的新年献词。

新中国成立70周年,披荆斩棘、风雨兼程。

改革开放40周年,感天动地、气壮山河。

习近平主席的新年贺词,通过电波和网络,传向了全世界。美美与共、美美与共。积淀在中华民族血脉中的天下情怀、大同理想,在祝福中国、祝福世界的问候声中,散发出人类命运共同体的时代光华。

日月不肯迟,四时相催迫。

我们都是追梦人!以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚如磐石的毅力,2019年,我们来了!

(据新华社北京12月31日电)



“新时代·唱响未来”2019上海新年倒计时昨晚在上海新天地太平湖公园举行。此次活动诠释改革开放40年来的新变化、新成就,彰显上海着力建设“全球城市”的发展愿景,跟随国家的脚步共同迎接全新的挑战。零点到来之时,现场嘉宾共同推动船舵推进器,在新年中为梦想扬帆起航。本报记者 袁婧摄